

庄严国土 利乐有情

佛教在泉州 1800年传播历程

晋、南朝、隋朝：法轮初转

佛教由中原传入闽中约在西晋初期。太康年间(280-289)福建兴建寺院6所,之一是南安延福寺。



延福寺

南朝帝王大多笃信佛教。佛教活动由于受到朝廷政策支持而发展较快。印僧拘那罗陀也于这时来南安九日山译《金刚般若波罗密经》等。

唐、五代：舍宅建寺 蔚为风气

泉州逐渐崛起为中国对外贸易四大港口之一,经济发达,民间崇佛成风。地方官吏、富商、士绅舍宅、捐资兴建寺院者,为数颇多。

泉州一府七县建有开元寺、云居寺、东禅寺、梵天寺等66所。



佛塔(晋) 舍利塔

五代,中原战乱,而泉州社会安定。王审知家族在闽执政四十年,建寺造塔,铸像写经,设坛度僧,重视法度继承,支持佛教发展。



崇福寺“松涛古地”

宋、元时期：泉南佛国 梵音流布

两宋时期,泉州佛教呈现兴旺。《八闽通志》云:“历晋、宋、齐、梁、陈而始盛,又历隋唐以及伪闽而益盛,至于宋极矣!”泉州海外贸易的繁荣,为社会和寺院积累了丰厚财力。



崇福寺文钟

泉州佛教仍以禅宗为主,其他宗派也都有不同程度的流行。元朝统治者扶持喇嘛教,严格管理汉传佛教。

世界其他宗教随着泉州海外交通发达而传入,泉州佛教开始向民间化、世俗化倾斜,出现大量庵堂、精舍。

元末,发生在泉州达十年之久的“亦思巴剌”战乱,使社会经济大受破坏,僧人遭殃,泉州佛教走向衰微。

明、清时期：禅宗中兴 弘法东瀛

明初的“禁海”使泉州港口萧条,社会经济受挫折;明中期以后,倭寇的侵扰,社会动荡,地方豪族侵夺寺产。泉州开元寺、承天寺被军兵占住,沦为铸造兵器的场所;寺田大都被征作军田。



铸造于清康熙年间的地藏王菩萨

明末清初,闽南沿海成为抗清复明的基地,战争频繁;清初闽南实行“迁界”,许多寺院遭毁,田园荒芜。清政府对寺院的创建和寺产数额亦有严格限制,然而民间奉佛之风仍持续不减。

明代泉州又陆续建有释迦寺、碧云寺、金沙庵等27座。清代建铜佛寺、宿燕寺、慧济寺、庆莲寺等40余座。

明清为禅宗在闽中兴时期。临济、曹洞两宗僧济济,其时,泉州僧人往日本弘法者为数颇多,致力于日本黄檗宗的传承与发展。

清初废除僧侣考试和度牒制度,寺院滥收徒众,寺僧良莠不齐。

(资料来源:佛教博物馆, 指导:陈鸣鹤)

舒扬、玲玲 / 整理



开元寺(晋) 舍利塔

浪淘流光去 云推古月来

第四届海峡论坛 闽台佛教文化交流周在泉州举办

6月18日上午,“第四届海峡论坛·闽台佛教文化交流周”在泉州开元寺举行开幕式。海峡两岸佛教界、文化界、传媒界嘉宾400多人参加。



展示了泉州历史文化名城的人文内涵。

本届活动以“寻寻薪一技,高标庶功举——弘一法师、佛教精神、中华文化”为主题举行学术研讨。来自海内外的知名法师、学者共提交论文45篇,与会200多人。重温和温大师在抗日战争时期号召佛教徒“念佛不忘国,救国必须念佛”的弘法利生功德。

开幕式后,还举行弘一法师纪念馆新馆剪彩仪式。重装的纪念馆陈列大师生前用过的物品、书籍以及书画作品,与出席活动的两岸诸山长老参

行座谈。黄市长表示,闽台两地,骨肉情深,血浓于水;两岸佛门,同根同祖,法乳一脉。长期以来,两地佛教界始终保持着水乳交融的血脉联系,两岸佛教界交流成为两岸民间交流的重要组成部分。本届论坛暨一大师圆寂70周年,两岸高僧大德聚集一堂,重读大师遗著,重温大师精神,使得这次活动更具历史意义。她邀请台湾佛教界人士多来泉州访问,进一步研究弘一大师的艺术成就和佛学思想,在佛教事业等方面有更多的交流与合作。她希望泉州乃至闽台佛教交流能得到进一步深化拓展,为继承中华传统文

化,构建和谐社会,推动海峡两岸和平发展作出更大贡献。(王家绪)

首个社区戒毒康复站在江南街道亭店社区成立。(来源:东南网)

6月26日,鲤城区首家非公企业党委中共鸿星尔克集团委员会成立,下设五个党支部和集团党校,初有党员103名。(金龙街道 李添培、陈江波)

6月28日,中华关帝信仰文化论坛在华侨大厦开幕,来自大陆、台湾、马来西亚、新加坡的150多名海内外专家学者与会研讨。(来源:中国新闻网)

6月29日,第二届泉州海峡两岸关帝文化节开幕。海内外上千名信众共聚泉州。同时,全国首个中国社科院“民间信仰调研基地”揭牌。(泉州市委统战部、鲤城区委办)

6月,鲤城区火炬电子公司的“CT4502型模块表贴多芯组贴片固定电容器”、泰克通信公司的“WCDMA数字光纤直放站”、铁路通电子和全通光电公司合作开发的“铁路电务作业车/无线通信系统”等3个项目被列入2011年福建省科技成果转化和产业化项目,其中

6月22日,泉州中心市区

6月22日,泉州中心市区

6月22日,泉州中心市区

6月22日,泉州中心市区

6月22日,泉州中心市区

2012年第6期(总第24期) 2012年7月(农历壬辰年六月) 泉州崇福寺 赠阅

西晋太康年间,佛教传入泉州。太康九年(288)于九日山建延福寺,是泉州第一座寺院。

唐代,随着泉州海外交通贸易的兴起,经济文化发展迅速,建寺崇佛、设坛讲经风行,到泉州弘传佛法的僧人,有来自本土,也有来自天竺、西域、日本和新罗。“泉南佛国”之誉始见记载。

迨至宋代,由于寺院积聚,巨大财富,加上社会经济繁荣,僧人和信徒大规模地修寺、建塔、造桥成为风气。

泉州佛教寺院建造始自晋,历唐、五代而至宋,累计达270座,且规模大,经济实力雄厚。如将延福、开元、同安的梵天三寺所创的支院统计在内,泉州一府七县就有500多座。

泉州佛教以禅宗为主导,历代高僧辈出,研法论道之余,各类经论注疏、禅宗灯录、寺志等著述甚丰。朱熹赞称曰“此地古称佛国,满街都是圣人”。

清末民初以后,泉州僧民移锡海外为数颇多,足迹遍及日本、南洋群岛和台湾等地,或开法讲经,或受聘为寺院住持、佛教社团首领,或建造伽蓝、实相般若,为宏传佛法作出独特贡献。

中共十一届三中全会以来,海外僧人组团回山访问者纷至沓来,泉州绝大部分寺院在海内外僧众的努力下,修建一新,佛教场所香火炽盛。(资料来源:《鲤城区志》卷三十四宗教) 小敏 / 整理

标率为100%,水质状况良好。(区环保局监测站 刘伟程)

7月7日,鲤城区第二届经济界政协委员联谊会召开会员大会,推选泉州丰业集团董事长杨丰生为第二届联谊会会长,此届联谊会共有会员115人。(区政协办 蔡志锋)

7月11日,省政协副主席、省工商联主席李祖可到鲤城区考察六井孔音乐园、T淘园和源和1916创意产业园。(区创意办 上官志鹏)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

7月16-20日,第十二届中国青少年机器人竞赛在天津举行,泉州七中参赛队伍成绩居全国第一。(区教育局)

唐·五代

匡护 泉州开元寺开山祖师，律行严谨，善讲《上生经》，唐垂拱二年(680)，州民黄守恭献地建寺，延请担任主持。

慧静 泉州人，随摩真大师东渡日本，是福建省第一位赴日高僧。

怀晖 泉州人，俗姓谢。唐贞元(约785)初，礼洪州大寂禅师。元和三年(808)奉诏至京师，居章敬寺。大历中，敕令天下名僧测试经、律、论，名列前茅。每岁奉召入麟德殿讲经，深受赞赏。终年六十二岁，谥号大觉禅师。

留亮 传系西域天竺人，唐时来开元寺东律藏，常袒一膝，行乞于市，人呼“袒膊和尚”。大中十二年(858)卒，肉身泥塑，至今供奉于开元寺。

令嘉 仙游人，出家于泉州开元寺，有善行，后出游燕、赵，传《法华》《上生》而归，创建开元寺罗汉院，大中十四年(860)卒。

文儒 仙游人，夙有僧器，应泉州刺史延请居开元寺，于寺之东南募化建造五级木塔，六年塔成，赐名镇国。性格高洁，足不出户近30年，乾符三年(876)圆寂，刺史缟素送之。

文存 (822~908) 南安杨梅山人。12岁随父到莆田玉洞寺礼庆安律师出家，十七岁剃发，二十四岁赴福州芙蓉山问道，二十八岁在幽州宝刹寺受戒。其后，云游四方，屢参禅门宗匠。成为宣鉴嫡传弟子，嗣宣鉴禅师，为南禅宗六祖。咸通十一年(870)，开创闽侯雪峰道场，声名远播，皇帝赐号真觉大师，并紫衣袈裟。晚年返回故里葬双亲于南安杨梅山，结庐居住，后人就其地建寺，称“小雪峰”。其嗣法门人杨宗风者56人，创云门宗之文偃，创法眼宗之文益，西禅四祖慧棱，鼓山开山祖师神秀，泉州承天寺开山祖师省澄，皆出其门下。世称禅门“五家七宗”，又存分其二家。有《真觉禅师语录》行世。

无等 会稽人。唐时居南安延福寺，40年不出山。刺史卢金白三次邀请，均不应邀。刺史派人执剑恐吓他：“若不下山，便砍头来”。无等从容答道：“身非我有，况头耶！”禅坐自若。刺史不禁叹道：“道行至此境界，实世所不及”。因而作诗赠之：“九日峰前山无动，笑指烟霞早晚休”。

文超 晋江卢氏子，博通内外学，奉诏入京讲《百法》，赐号弘教大师及袈裟，返泉被委任为僧正。能诗，刺史王延彬建开元寺清吟院供其居住。门下弟子多贤者，世寿七十九。

弘则 温陵人，俗姓林，拜开元寺文儒为师。乾宁初(894)，王审邦闻其戒行严谨，请为传戒度僧。天佑二年(905)，王延彬创建法院，请其教授律学，一时学者咸集。后梁贞明二年(916)入寂，年六十九。

囊礼 洛京人，初为水部员外郎，后去官为僧，刺史王延彬迎其来泉，建慈惠院供其居住。四方僧人依

归，如星拱月，赐号道遥大师并紫衣袈裟，南唐保大三年(945)示寂，州牧王继勛为立塔于临江里。

道暹 晋江王氏子，十七岁出家于开元寺。南唐保大元年(943)，诏请入京，坚辞不起，闻关于开元寺东罗汉阁，著述《成唯识论注》近80卷，保大九年(951)示寂。

宋代

儒岑 同安人，出家于开元寺报恩院。梁贞明中(915~921)开讲席，听者云集。刺史王延彬于开元寺西创报戒律院请其居住，20年间足不逾门扉，节度使留从效具表上奏，赐酬教大师。

省圆 仙游人，出家于泉州开元寺，有善行，后出游燕、赵，传《法华》《上生》而归，创建开元寺罗汉院，大中十四年(860)卒。

省澄 仙游人，俗姓阮，七岁出家。后梁天成间(926~930)，刺史王延彬建千佛院延其主持，又主持北山招庆院。后周显德中(954~959)，留从效捐南园为南禅寺(后改承天寺)，请省澄主持，为承天寺开山祖师，宋初赐号真觉禅师，开宝五年(972)卒，世寿八十一。

行通 晋江人，七岁出家，十五岁受具，恬静淡泊，日惟一食，居开元寺天王院，大早，刺史请其祈雨，未三日大雨滂沱，具奏朝廷，赐紫衣及法慧大师法号。

祖珍 莆田林氏子，相貌异常，全身毛长二寸许，誉为“金毛狮子”，曾任鼓山首座，后移锡承天寺，建七佛石塔，间植榴树，高鸟不污，蝇不朝天，后书僧空化。

子琦 惠安许氏子，善讲经，泉州太守陈偁延其返泉，住持报福寺、承天寺，改造寺中留从效旧屋，奏赐紫衣、号昭觉大师，政和五年(1115)入寂，有《五会语录》传世。

有朗 南安周氏子。童年出家，宋元丰二年，太守陈枢延其主持兴福寺。元祐初，获赐紫方袍。著有《两会语录》、《警世颂》、《禅余吟》行世。

道询 惠安人，精究内典，勤于修行，毕生热心修桥造路。共募建桥梁二百余所。其中著名的有晋江凤鸣盘光桥、惠安峰崎山青龙桥、獬廑的桥、南安弥陀桥、晋江登瀛桥等。宋天禧间(1017~1021年)，欲建庵，有人欲夺田于庵，道询辞曰：“世间田有数，我孰与人争食哉？”自辟晦造田建寺。

如岳 南安人，童年出家，南唐赐号法学大师，留从效创六祖院延其居住，宋开宝七年(974)授草履，年七十二入寂。

法周 字觉光，同安人，8岁出家于开元寺文殊院，曾三次应诏入京，赐号文慧大师并紫衣，天圣元年(1023)圆寂。

本观 字无本，晋江人，童真出家，先后主兴福禅院、法华院、大中寺，大改旧观，朝廷赐紫衣并号圆觉

禅师。元祐六年(1091)主持崇福寺，不半年而建为丛林，元符三年(1095)示寂，有《法华觉》、《语录》传世。

籍是 永春小姑村人，宋元丰六年(1084)，安溪大旱，众人请其祈雨，雨随请而至，乡人于是建莱山清水岩筑建道场延其住持。募缘主持建造了通泉桥、谷口桥、汰口桥等。圆寂后，乡人建塔刻像供奉。后累封昭应、广惠、惠济、善利大师。俗称清水祖师。

了性 安溪黄氏子，出家于开元寺，曾倡修泉州甘棠桥、崇阴桥、龟山桥，宋绍兴中(1131~1162)东京塔(木塔)遭火灾，了性于淳熙间(1174~1189)主持重修，其徒罗净大力协助，又在开元寺西建极乐院(俗称弥陀院)，建安溪双济桥、晋江安济桥等。

守净 晋江人，了性的弟子，曾协助了性建镇国塔，后又自己倡建安平朝天门楼，兴化军安利桥、延平可渡桥、武荣金鸡桥等。于晋江岱峰山铸刻石佛，又刻“泉南佛国”四个摩挲大字于旁。

法殊 字同之，童年入开元寺，深通《四分律》，常升座讲经，宋元丰年间被委为僧正，开元寺紫云大殿修葺一新，并移千佛像于原塑四佛像中，崇宁四年(1105)入寂。

伯福 惠安周氏子。十三岁出家于报善院，后居开元寺，委为僧赞。于城区西南北甯开数十口，以便居民用水；又为承天寺凿龙藏井，宽如屋，又施金涂于南安蒙溪之水，沉毅寡言，自奉清约，乐做善事，以禅自娱。

如照 晋江人，初为妙思侍者，后外出游方，智慧大开，契祖后继任主持，朝廷赐号佛果弘觉大师，至顺二年(1331)无疾而化，年七十四。

大圭 字恒白，元末开元寺僧，于开元寺西筑“梦观堂”，资性聪慧，博研群书，著《梦观集》、《紫云开士传》。

明代

正映 抚州人，洪武卅一年(1398)，奉敕来开元寺任主持，首创法堂，开堂讲法，次建甘露戒坛，不数年万众俱兴，有《古镜三昧》传世。

法果 晋江人，居东禅寺，每逢清明，率弟子到坟收拾墓露骨骸，葬漏泽间，郡守熊尚初送匾匾曰“义僧”，年九十坐化。

正源 字宽非，住东塔院，博通群经，有诗名，与乌窠僧仰能相唱游，每有趣时，胜炙人口，寿七十九。

广轮 字若水，居开元寺，戒行精严，曾重建开元寺大殿廊庑、露台，三到江南拜请藏经数万本，贮于戒坛，开元有完整藏经自此始。著有语录行世。(未完待续)

资料来源：《泉州市宗教志》(鲤城区志志) 〇 祖瑞 / 整理

★唐龙朔元年(661年)前，“智空(教唐王闻名的嵩山少林寺十三棍僧之一)入闽中，建少林寺于清源山麓，凡十三落”。后历经兴废，至乾隆二十八年(1763年)秋诏焚少林寺，……从慈无诏敢修者。”(见晋江陈永兼《西山杂记》)

★唐垂拱二年(686年)，州民黄守恭舍桑园为寺，初名莲花道场，开元二十六年(738年)，改称开元寺。

★唐大中年间(847~860年)，天竺僧来泉州(袒膊和尚)住锡开元寺东律院弘传佛法。

★唐咸通六年(865年)，开元寺僧文儒禅师在寺东侧建成九级木塔，

名镇国塔(即东塔)；南宋宝庆三年(1227年)改建为七层砖塔，嘉熙二年(1238年)易砖为石，至淳祐十年(1250年)竣工，高48.27

米。★唐乾符年间(874~879年)，郡人郭皎，卒葬在仁凤门外东湖畔建寺，广明元年(880年)赐名镇国东禅寺。宋德祐、元至正年间两度遭火，旋复建。明宣德十年(1435年)修、后废。

★后梁贞明二年(916年)闽王王审知在开元寺西侧建七层木塔，号无量寿塔，俗称西塔，复立西塔院。南宋淳熙(1174~1189年)改建为砖塔；绍定元年(1228年)，易砖为石，至嘉熙元年(1237年)竣工，高45.06米。

资料来源：《泉州宗教志》(鲤城区志志) 〇 祖瑞 / 整理

鲤城区部分寺院(一览)(包括现存及已废存目备考)

寺名	始建年代	地址	寺名	始建年代	地址	寺名	始建年代	地址
开元寺	唐睿宗二年	西街	道徳堂	1930年	浮桥街	大本堂	清康熙(巴版)	鲤料巷88号
承天寺	后周显德	南街路	报恩(报恩寺)	无考	浮桥黄甲街	潮音寺	无考	百源川
崇福寺	北宋	梅峰	大悲(大悲寺)	五代(巴版)	南街路	圆通庵	无考	仕晋巷
铜佛寺	清	百源	息心寺	明正統元年	平衣庙	联兴寺	无考	礼让巷
同莲寺	清	扶笏巷	东壁寺	唐垂拱	现为海交馆	普光堂	(巴版)	河岭
金粟寺	民国初	北山	报恩(报恩寺)	宋嘉泰	泉峰巷	报福寺	唐天授元年	紫帽山
释迦寺	明	东鲁巷	观音宫	清初	水门巷	清居堂	1915年	营边
宝海寺	宋	厂口街	集贤堂	无考	水门巷	福慧寺	宋太平兴国	营边
慈西寺	民国	顶端	全明寺	无考	全明巷	金仙堂	1930年	金粟山下院
一峰书寺	清末民初	顶端	方圆堂	清	会通巷	鹤石塔	明	塘头
宿燕寺	清	江南亭店	崇报(报恩寺)	民国	中山中路	西禅寺	五代	西门
法华庵	无考	后城	方便堂	1930年	会通巷	净缘观音宫	疑时,湘村时	浮桥
观音阁	明	金龙赤土	圆常院	宋初	南街路	妙音寺	清末	江南登峰
妙音寺	1924年	江南前店	光溪寺	1936年	新华路	观音寺	无考	常春藤园
安福寺	唐垂拱三年	金龙山后	报安宫	无考	万寿路	观音寺	无考	常春新宅
义流庵	无考	西门	紫竹林	1932年(巴版)	东门里里巷	佛祖宫	清	常春兜兜
成同庵	明末清初	东门	光明寺	清初(巴版)	新街前街巷	观音宫	无考	江南火炬
慎善堂	清乾嘉	打锡街	寿庵	(巴版)	蒋石前街顶	观音宫	无考	江南乌石

★后周广顺二年(南唐保大十年,952年),招庆寺僧释静、释筠两禅师完成《祖堂集》20卷编著,是中国现存最早禅宗灯录。

★后周显德元年(954年),五代节度使留从效的南花园改建为寺,初名南禅寺。北宋景德四年(1007年),赐名承天寺。

★北宋初年,平海军节度使陈洪进在城北“松湾古地”建千佛庵。太平兴国年间赐名强胜寺。至道年间改名洪禅寺。元祐六年(1091年)改名崇福寺。

★北宋嘉熙四年(987年),天竺僧哪护哪来泉州,得番商资助于城南厂口街建佛刹——宝林院;清

顺治年间(1644~1661年)鼓山僧莲西重修,易名宝海庵。

★元至正二十二年(1285年),宣政院功德使司刘鉴义,奏合开元寺120院并为一禅刹,赐额大开元万寿禅寺。

★清顺治十二年(1655年)六月二十六日,开元寺僧木庵应其师隐元禅师之东,率弟子慈岳、喝浪禅师等人皈依日本弘法,成为日本最兴宗第二代祖师。

★清光绪年间(1875~1908年),云果法师募缘修复承天寺西塔院。南宋淳熙、宋德祐、元至正年间两度遭火,旋复建。明宣德十年(1435年)修、后废。

资料来源：《泉州宗教志》(鲤城区志志) 〇 基英、玲玲 / 整理

(上接第1版)

◆7月25日，福建省节能产业技术创新联盟在鲤城成立。该联盟由泉州天宇化纤织造实业有限公司牵头组建，成员单位23家。

◆7月27日，“榕美德杯”泉州市服装制作工劳动技能竞赛在鲤城区举行。

(来源:鲤城区政府门户网站)
◆7月29日，上海泉州市区商会在浦东新区成立，上海建全投资有限公司董事长谢建全当选首任会长。至此，鲤城区共有新疆、兰州、重庆、北京、成都、上海6个异地商会。

(区委统战部)

◆是月,鲤城区确定新增一类医保定点医院机构1家;鲤城明新华侨医院;二类医保定点医院机构9家。

(区劳动局)

◆是月,泉州市铁通电子设备有限公司“站场平面调车无线数字通信系统”、文创太阳能(福建)科技有限公司“太阳能无线音箱系统”、泉州市运东环保设备有限公司“纸浆模塑模具导热油加热装置的研制及产业化”等3个项目获得2012年度国家中小企业技术创新基金第一批立项,分别获得70万、70万、60万扶持资金。

(来源:中国泉州网) 〇 仲君 / 整理

方志文萃

2012年7月 第6期(总第24期)

泉州高僧录

微叙

怀念弘一大师及其他

我16岁时，母亲亡故，家境赤贫，11岁时经堂叔介绍就读开元慈儿院（主要是为了有口饭吃）。当时很受吴姓女教师关怀疼爱。吴是班主任，教常识，有一次我考了第1名，老师专为编织一双罗汉鞋作为奖励。传说，她原是厦门的富家小姐，自幼体弱多病，故为家长送往南普陀皈依、茹长素；1938年，厦门沦陷，逃难泉州，执教开元慈儿院。越明年，吴老师专门带领我们班6.7名丧父或丧母父母俱无的苦命孩童去承天寺拜见皈依弘一法师，大师给我等开示五大戒，要求要拜三宝，要诵经，并给每个弟子取一法号，保留原姓名最后一字，前面贯以“圣”字，以我为例，就是“释圣轩”，其侍者妙莲师给我们当翻译；并将我们的法号记录在册（这么多年过去了，不知法师当年的书册是否还存在，也不知当年的学友可都还健在，很是惦念）。

随后，弘一大师即来开元慈儿院大礼堂教授诵经，授课对象有本院师生及开元寺出家僧人，讲的有《八大人觉经》《普贤行愿品》《太上感应篇》等。不久，（应是1942年3月——笔者注）大师因身体欠安移居温陵养老院，其他社会人士前往拜访，或求墨宝等，多受侍者妙莲法师劝阻，只有我们几个皈依的小孩童总是进出自由。大师即便是身体虚弱，吾辈人也要坚持给我们讲经，他说，抗战人人有责，你们是小孩子，气力不够，不能扛枪上战场，就应该诵经，帮助抗战，并告诫说你们现在都是穷苦的孩子，坚持诵持《太上感应篇》，会保佑今后人生的平安顺遂。

前些年，儿子开车带我去余杭、上海旅游，一个中午，不经意间踏入杭州虎跑李叔同纪念馆，我没有多少文化，并不知道李叔同就是大师出家前的名字，只是走到一陈列室看到弘一大师的画像，读到那份独有的慈悲，我诚心诚意地拜倒在地……今年正月，儿子带我去了开元寺、承天寺，月台别院里建弘一大师的塑像很是逼真，于是勾起了童年岁月的记忆。

讲述人：蔡光轩，泉州市区新门外霞洲人，1927年出生。整理：泉州市区方志学会，基英



承天寺月台别院,弘一法师塑像

(上接第1版)

◆7月25日，福建省节能产业技术创新联盟在鲤城成立。该联盟由泉州天宇化纤织造实业有限公司牵头组建，成员单位23家。

◆7月27日，“榕美德杯”泉州市服装制作工劳动技能竞赛在鲤城区举行。

(来源:鲤城区政府门户网站)
◆7月29日，上海泉州市区商会在浦东新区成立，上海建全投资有限公司董事长谢建全当选首任会长。至此，鲤城区共有新疆、兰州、重庆、北京、成都、上海6个异地商会。

(区委统战部)

◆是月,鲤城区确定新增一类医保定点医院机构1家;鲤城明新华侨医院;二类医保定点医院机构9家。

(区劳动局)

◆是月,泉州市铁通电子设备有限公司“站场平面调车无线数字通信系统”、文创太阳能(福建)科技有限公司“太阳能无线音箱系统”、泉州市运东环保设备有限公司“纸浆模塑模具导热油加热装置的研制及产业化”等3个项目获得2012年度国家中小企业技术创新基金第一批立项,分别获得70万、70万、60万扶持资金。

(来源:中国泉州网) 〇 仲君 / 整理